
 

ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA
2019/2020

(CONVOCAÇÃO nº 160/2019-SEDUC – D.O.S. 18 de julho 2019)

Aos trinta dias do mês de julho de 2019, foi realizada a 2ª Reunião Ordinária da Comissão Interna
de Prevenção de Acidentes – CIPA Setorial Educação, nas instalações da Secretaria de Educação,
Praça dos Andradas nº 27 - Centro, Santos, com a presença dos representantes da CIPA Setorial
Educação, Sras. Rosana da Costa Corrêa Parra (presidente), Sandra Regina Pereira Ramos, Natalie
Alves  Silva  de  Souza, Ana  Maria  Lima  de  Santiago,  Yvie  Cristina  Favero  de  Souza, Liege
Aparecida de Paula Ferreira (vice-presidente), Michele Domingues Barbosa (secretária), Estrela dos
Santos Cordeiro e Raquel Rodrigues Canas e do Sr. Daniel Gomes Araújo, além dos representantes
da Coordenadoria de Engenharia de Segurança do Trabalho (COSEG)  Sra. Patrícia Pontes e Sr.
Antonio L. Borges, da Sra. Silvia Bolhia (Seges), da Sra. Ana Sierra (Coordenadoria de Formação
Educacional) e da Sra. Adelita Fraga (professora e ex-cipeira).  Apresentando-se a pauta, a saber:
Ordem do dia: Abertura: A presidente informou que a cópia da ata havia sido enviada por e-mail
em 2 de julho e solicitou a ciência, e assinatura de todos presentes na última reunião.  1. Semana
Interna de Prevenção de Acidentes do Trabalho – SIPAT Educação: Será realizada no período
de 14 a 16 de agosto, sendo dia 14 a abertura e opcional a participação dos cipeiros a convite. Nessa
oportunidade  foram  definidos  os  horários  de  apresentação  dos  cipeiros  para  organização  e
orientações  gerais  sobre o evento.  Foi informado pela Presidente que receberemos a doação de
camisetas para que os cipeiros possam ser identificados pelos servidores. Os cipeiros colaboraram
com brindes que serão sorteados aos participantes. Estamos aguardando o envio, pela Secretaria de
Comunicação,  da animação que será apresentada no início de cada reunião.  2. Zoneamento:  A
CIPA Setorial Educação, além das reuniões mensais, realiza quando necessário, visitas técnicas para
Identificação de risco de segurança no local de trabalho nas UMEs e prédios administrativos da
Seduc. Alguns cipeiros ainda não entregaram e a Presidente solicitou que as informações fossem
fornecidas o mais breve possível.  3. Simulado de Evacuação:  Dia 8 de agosto será realizado na
UME Prefeito Esmeraldo Tarquínio, Rua Dr. Alderico Monteiro Soares, s/n – Bom Retiro, nos dois
períodos, manhã e tarde, simulado de evacuação. Foram definidas as equipes de trabalho para o
evento. A Presidente já foi solicitado o apoio logístico para CET e Guarda Municipal, e convite a
Defesa Civil.  4. Análise do pré-teste da lona anti chamas:  Com a participação da Sra. Adelita
Fraga, vice-presidente da CIPA Setorial Educação, gestão 2018/2019, após pré teste na UME Hilda
Papa para verificar a eficácia da lona para retirada dos alunos de forma rápida e segura em uma
situação de emergência, esta verificou que a lona não se mostrou tão eficaz (muito pesada) e que há
a necessidade de ser ter uma análise do Corpo de Bombeiros. A cipeira Liege sugeriu fazer um teste
com um equipamento chamado centopéia utilizada nas atividades da educação infantil. Esse teste,
após  filmagem,  será  apresentado nas  próximas  reuniões.  5.  Levantamento de dados  sobre  os
afastamentos de todos os servidores:  A enfermeira  do trabalho,  Silvia  Bonilha,  apresentou os
dados com o número de servidores afastados, número de dias de afastamento por cargo e por CID
correlato e quantos destes afastamentos foram por acidente de trabalho. O objetivo desta solicitação
era verificar se a quantidade de alunos por classe pode acarretar o adoecimento do professor. Foi
verificado que em 2018, 2.995 servidores se afastaram por motivo de licenças impactando 162.889
dias de afastamento. A média de licença médica por servidor de 4,3 atendimentos, sendo 59,39 dias
a média de afastamentos. Dessas licenças, tipo CREM 2 (quando é para o próprio servidor) 2.592
servidores afastados , tipo CREM 4 (quando há a necessidade de passar novamente pelo médico)
349 servidores afastados e tipo CREM 3 (licença acompanhante e licença gestante) 1.171 servidores
afastados, perfazendo uma média de 59,39 dias de afastamento.  Foi apresentado que o CID 10,
transtornos  mentais,  representou  920  servidores  afastados,  totalizando  47.584.  Doença
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osteomuscular, apesar de ser um número maior de afastamentos, apresenta um menor número de
dias. Afastamentos por Acidente de Trabalho foram 121 servidores com média de 2,03 dias. A Sra.
Adelita pontuou que o número de afastamentos está correlacionado com o número de alunos por
sala, sendo que esse levantamento busca evidenciar essa situação. A Sra. Silvia pontuou a parceria
que a SEGES firmou com a UNIFESP até 2022, sendo que dessa parceria foi criado o Comitê de
Ergonomia da Seduc – COERGO que elaborou um laudo que será apresentado ao Prefeito. Há a
proposta de se elaborar projeto com a UNIFESP com relação à saúde mental. A Sra. Adelita sugeriu
que em 2020 já fosse possível colocar o segundo profissional em sala de aula. Como proposta, que
sejam realizados teste em algumas UMES com essa redução de alunos. O Sr. Borges sugeriu que
essa proposta fosse iniciada nas novas escolas a serem inauguradas. A Sra. Ana Sierra pontuou que
em  sua  tese  de  pós  apresentou  uma  questão  aberta  para  os  profissionais  para  que  estes
respondessem espontaneamente o que melhoraria seu trabalho, sendo a resposta a diminuição de
alunos por sala. Esta questão foi levada a Secretária de Educação com a proposta de diminuição de
alunos proporcionalmente a bi docência. Nessa oportunidade, a Sra. Ana Sierra informou que em 29
de julho, ela e a Presidente, participaram de reunião na  Coordenadoria de Assistência Integral ao
Servidor – COAIS para propor uma formação nas UMEs no eixo saúde mental ligado ao trabalho. A
Sra. Silvia apresentou outros dados referentes ao afastamento por função: cozinheiros – 64,84%
(308 servidores), professor adjunto I – 58,11% (820 servidores), professor adjunto II – 54,60% (249
servidores),  professor de educação básica I  – 68,07% (727 servidores) e professor de educação
básica II – 58,82% (280 servidores). Foi solicitado pelos cipeiros que os dados sejam enviados para
a Secretária de Educação solicitando que a CIPA Setorial Educação acompanhe os estudos que estão
sendo articulados.  6.  Assuntos diversos: 6.1 Projeto SAMU nas Escolas: As próximas formações
acontecerão  de  setembro  a  novembro.  No  decorrer  do  ano,  todos  os  cipeiros  participarão  da
formação.  6.2 Formação de Combate  a Incêndio:  Foi definido o cronograma para formação de
combate a incêndio a ser ministrado pela Coseg no mesmo formato oferecido pela EMAPS para o
segundo semestre:  Agosto, dias 5 de manhã e 23 a tarde, Setembro dia 13 de manhã e a tarde,
Outubro, dias 1 de manhã e 18 a tarde, Novembro, dia 18 de manhã e a tarde e Dezembro, dia 5 de
manhã e a  tarde.  Participarão desta  formação,  servidores de 41 UMEs e servidores dos setores
administrativos da Seduc. 6.3 Comunicados CIPA: Todos os comunicados vão com a  mensagem:
“Solicitamos que seja dada a ciência deste comunicado, por meio de circular interna, a todos os
servidores  da  UME.”  E com a divulgação do e-mail  e  página  da CIPA Setorial  Educação.  6.4
Servidor voluntário: Foi proposto que na próxima formação, a convite,  seja oferecido o tema A
importância  de utilização de EPIs.  Verificar  com a COSEG a possibilidade de agendamento.  A
presidente reenviará as UMEs o comunicado sobre indicação de servidores voluntários  7. Análise
dos  Relatórios  de  Investigação  de  Acidentes  de  Trabalho:  Até  julho/2019  ocorreram  193
acidentes  de  trabalho  na  PMS,  sendo  que  destes  22  foram com servidores  da  Seduc  (maioria
referente à queda do mesmo nível). Serão analisados na próxima reunião.  Nada mais  havendo a
tratar, a presidente deu por finalizada a reunião. ________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
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